

# 想找活干得趁早 开口先说过年好

## 年后首拨“靠活”的打工人凌晨四点开启他们“打零工”的一天

文/片 见习记者 管悦 徐晓磊

### 技术工种到哪儿都吃香

“过年好啊，有活吗？”“今天招人吗，我都能干！”……早晨六点多，市场刚开门，不少工友们凑到张建国（化名）的旁边询问着生计。张建国是济南本地人，年轻时他背着包在经六路的零工市场找活干木工，后来在这里的工数久了，也结识了一些人脉，他就带着几个工友们组成了“工地突击队”，大大小小的建筑工程没少干。

工地突击队是什么？“突击队”是一种施工模式，他们相当于工地临时工，哪里有需要就去哪里，一般按照每天八小时工作制和日结工资结算。

除了接工程，张建国还在零工市场上找了个兼职干保安，每天从早晨四点半干到八点，一个月1800，权当给自己赚个烟酒钱。一来二去，和不少工友们都变成了“熟人”。

“正月十五之前，基本上工地开工的少，活儿也少，平时能有个两三千人在这。”张建国介绍，早上五六点是找活儿和招工的人最多的时候。

从工种来看，零工市场上最吃香的要数技术工了，像电焊工、木工、瓦工等有一定门槛的技术活，日薪在300—500元之间，有的瓦工甚至能达到600元。而装卸工、家政保洁、绿化维护、工地小工等工种，日薪则普遍100—200元之间。

时间自由、工资日结、欠薪风险小也成为了不少打工人选择来“打零工”的原因。

说话间，一辆小面包车打着双闪停在路边，下来一位老板模样的中年男子吆喝：“有会电焊的吗？一天三百三，管一顿饭，只要一个人！”话音未落，周围数十人一下子涌过来，“焊什么？”“焊的料重吗？”嘈杂的询问声里，中年男子没两分钟就挑选到了合适的人，而被选中的“幸运儿”激动得差点直接翻越栏杆跟着老板走。

“凿地的有没有，一百三一

站着的、蹲着的，手拿工具挎包、肩扛农具的，三五成群、驻足路边，逢人就蜂拥而上……大年初九凌晨四点，年味未散、睡意正浓的时刻，不少打工人却早早“蹲守”在济南槐荫外来务工人员（农民工）服务中心，他们要在这里开启“打零工”的一天。



看到有人来找工人，好多人立马围拢过去。

天，要三个人。”几分钟后，市场上的老熟人老李也下了车，原本坐着聊天、刷视频的工人都齐刷刷地围了过来。“有没有年轻一点的。”老李连拉带拽地挑够三个人后，用力关上后车门，一溜烟开走了。

“找零工也是有技巧的，干活靠谱，认识的小包工头多了，就有人给介绍活儿。”老李走后，几个工友聚在一起讨论着，“干这行起碼自由，农忙时还能回去种种地。”

### “为了孩子”是干活的动力

“丁零零！丁零零！”李福（化名）的闹钟从凌晨四点就开始响了起来。“刚过完年，活少，得比平时早去半个钟头，看能不能有活干。”他简单洗漱后，媳妇刚做好的热乎早饭，都顾不上吃一口，就赶紧骑电动车去市场上“碰运气”。

今年50岁的李福是哈尔滨人，三年前，原本在家种大米的

他想着儿子到了该娶媳妇的年纪，准备多攒些钱给孩子在天津买房子结婚，于是，就带着媳妇跟着老乡一起来了济南。在白马山附近花400块钱租了间平房，买了辆二手电动车，开始了他“打零工”的日子。

“种地得看天吃饭，一遇到旱灾或者洪水，收成就大幅减少，交完地租基本就不剩什么了。”李福介绍，他在零工市场上主攻工地上的“小工”，碰上打扫卫生、维护绿化之类的杂活儿，只要价钱合适也会去，一天能稳定赚个二三百块钱，运气好的话，一个月刨去房租和饭钱，兜里还能剩个三千块钱。

2023年冬天带火了哈尔滨旅游市场，作为地道哈尔滨人的李福在为家乡感到高兴的同时，上涨的车票价格和供应的紧张让他为春节返乡犯了难。“要不咱们今年在济南过年吧，等抽空再回去看家里老人。”李福和媳妇一合计，省下来的车票钱能攒

着给儿子买新房，就决定买点年货，就地过春节。

对于李福来讲，“为了孩子”就是他干活最大的动力。

从大年初三开始，在家“闲不住”的李福就开始每天来市场碰碰运气。“有技术的吃香，大部分人都没啥技术，也不年轻了。”他直言，正常情况下，每天来这里找活的能有上千人，像他一样年过半百的工人占了90%，都是有老下有小。

这样的年纪，经历过生活的风浪，能吃苦耐劳，体力和精力也尚可，打点零工能养家糊口就是最大的心愿。

“去厂里上班四十多岁就不要了，没有什么技术，到工厂里人家也不愿意要。”“年龄大肯定难找活，能打上零工够吃喝就挺好。”听着李福的话，旁边不少工友们纷纷感慨。

在劳务市场上，“大龄劣势”是一个无法回避的问题，但“大龄”也许就是他们不得来这里谋生的原因。

### 干活靠谱总会有回头客

在这个零工市场上，大部分都是济南周边区县的务工人员，以齐河、长清、济阳为主，为了省下租房的费用，他们大多晚上选择回家。而工地一般招人都在早晨，所以他们组成了“拼车搭子”，邻近村里的几个人找辆车，每人十几块钱一起往返。

有些脑子灵活的零工并不拘泥于线下找活，选择去线上碰碰运气。对于一些新兴的线上兼职工作来说，并不受传统用工的高峰、低谷的影响，其工作节奏更为随意可控。

老章是德州齐河人，年轻时走南闯北干瓦工，后来还干过保安、搬运工，他已经打零工十几年了，“什么活都干过”。在他的手机里加了济南工友群、济南兼职群等两三个微信大群，有人从早到晚在群内发布各种招工信息。他还专门让孩子教他使用招聘软件，不少活就是从线上找到的。

不过，老章的打工之路也并非一帆风顺。“之前我在群里接到一个瓦工的活，说好晚上回来结算，那人借上厕所的工夫溜了，也不知道人家的信息，只能自认倒霉。”老章提起这事，还气得跳脚。

“特别是在互联网上，你找日结300块钱的工作，一定要小心，他说不定要你交押金，或者是交服装费，一切让你交费的工作千万不要做。”老章的工友也曾遇到过线上骗局，而且很难维权。

对零工群体而言，线上平台的效果往往不理想，大部分还是靠线下蹲活和熟人介绍。在这里干活儿的日结工，都指望多认识几个包工头积累人脉。他们相信只要干活靠谱，总会有回头客“下单”。

早上八点，伴随着淅淅沥沥的小雨，零工市场也进入了一天的招工尾声。“今天开工，来了三四百人。”张建国数了数，成功找到活的差不多有一百人。

编辑：马纯潇 美编：杨晓健 组版：颜莉

## 赵庄花生米

入口酥香脆  
好吃有回味

150g\*10袋  
¥50.0  
原价¥80.0

qilu  
齐鲁农超

## 山东枣庄高新救援大队走进枣庄现代实验学校

开展“开工第一课”消防安全教育培训

为扎实做好校园复工复课消防安全培训工作，切实普及消防安全知识，推进辖区校园消防安全开展。2月19日，山东枣庄高新救援大队走进枣庄现代实验学校，为200余名教职工进行了“开工第一课”消防安全专题培训，筑牢校园消防安全“防火墙”。

培训期间，宣传员采取现场讲授、观看案例，系统讲解了校园消防安全要点，结合近年来发生的火灾案例，围绕火灾的产生、火灾的危害、烟气的危害、校园防火知识和教职工必须掌握

的“四个能力”等方面，强调了校园消防安全的重要性。宣传员还带领教职工开展了模拟应急疏散逃生和初期火灾扑救处置演练，进一步强化了教职工消防安全意识，提高了校园火灾防范及处置火灾突发事件的应变能力。

下一步，山东枣庄高新救援大队将进一步开展消防安全宣传培训工作，提高辖区各社会单位、群众消防知识水平，加强自救逃生能力，营造良好的消防安全氛围，让消防安全理念深入人心。（李真）